

铭记历史 缅怀先烈

致敬青岛抗战老兵系列报道③

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在这个承载着民族记忆与荣光的特殊年份,95岁的抗战老兵单传增如往常一样,会在阳光正好的午后,轻轻擦拭胸前那一排排见证岁月的奖章。这位亲历抗日战争、解放战争与抗美援朝战争的老党员,从14岁穿上军装成为医护兵的那天起,就将“救死扶伤”四个字刻进了生命年轮。硝烟弥漫的战场上,他用手术刀与死神赛跑;和平建设的岁月里,他以医者仁心守护万家安康。他在跨越世纪的坚守里,谱写了一曲“鞍马报国不歇,奉献担当不止”的人生长歌。

枪林弹雨中抢救战友

95岁抗战老兵单传增追忆烽火岁月



单传增近照。受访者供图

红色基因在血脉中生根

1930年5月,单传增出生于山东泰安一个红色家庭。他的叔叔单洪和父母都是山东省早期的中国共产党员,家中更是党组织的地下联络站。在革命思想的浸润中,年幼的单传增从小就懂得“家国”二字的分量。

1937年,日本侵略山东,占领了新泰新汶煤矿,大量掠夺中国矿产,单传增所在的东蒲家庄大部分农民被强征到煤矿干苦力。单传增的叔叔单洪被派到新泰组织徂徕山武装起义,与日本侵略者作斗争。

然而,汉奸的告密让这个革命家庭陷入灭顶之灾。日军突袭单传增家和单洪家,一把火烧毁了房屋。当时,单传增正随父亲外出传递情报,侥幸逃过一劫。3天后,父子俩踏着焦土返回家园,眼前只剩断壁残垣,母亲和弟弟妹妹早已不见踪影。浓烟缭绕中,年幼的单传增攥紧拳头,望着被烧毁的家园,民族仇恨与报国之志在心中悄然生根。“那时候我就想,一定要把侵略者赶出去,让中国人不再受欺负。”单传增老人回忆起这段往事,声音依然带着颤抖。

为了保护革命后代,党组织将10岁的单传增送往解放区的刘杜村抗日小学读书。在这里,他不仅学到了文化知识,更接受了系统的革命教育。“抗日小学开启了我的灵魂之窗,老师教我们懂国情、明大义,参加革命报国的欲望越来越强烈。”单传增说,“从我被送到抗日小学那天起,就把党当作了我的母亲。”直到10年后,他才得知母亲带着弟弟妹妹东躲西藏,靠乞讨为生。

1944年年底,14岁的单传增在叔叔的支持下,与12名同学毅然加入八路军,成为一名医护兵,从此踏上用医术与死神较量的征程。

从抗日少年到战地军医

加入八路军后,单传增先后在山

东军区三分区卫生所和山东军区华野15医院任护士长、助理军医,先后参加石桥伏击战、鲁南战役、徂徕山战役等重大战役,用医术践行着报国誓言。在抗日战争和解放战争中,他7次荣立三等功,1次负伤,而第一次立功的经历,至今仍是他最深刻的记忆。

1944年入伍后的第3天,14岁的单传增在第三军分区卫生所当护士。当时卫生处处长在讲课中提到,战场消毒全靠蒸锅,效率低下且杀菌不彻底,若能有高压锅则能极大提升救治效果,可部队根本没有这样的设备。说者无心,听者有意,单传增突然想起,张庄煤矿的日军卫生站里或许有高压锅——那是侵略者掠夺资源时留下的“战利品”。

这个发现让他立刻向上级汇报。经过周密部署,上级安排一个班的士兵与单传增一同行动。在一个大雪纷飞的夜晚,他们化装成老百姓,借着夜色掩护悄悄潜入日军卫生站。单传增凭借对地形的熟悉,带领战友们精准找到药品储藏室,不仅搜出大量急需的药品和高压锅,还意外发现了一台发电机,这对于当时紧张的战事来说至关重要。

由于此次行动大获全胜,他们被记三等功。战地记者采访单传增团队时还为他拍了一张小八路照片,画面上的他精神饱满,眼中闪耀着信念坚定的光芒。“这份信念,支撑着我一生敢担当、不怕难。”这张照片也是单传增至今最珍视的,虽然底片已经被收藏,洗出的照片却被他视如珍宝,始终摆在家中最显眼的位置。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降的消息传来,正在前线救治伤员的单传增和战友们相拥而泣。老人回忆起那一刻,眼中闪烁着泪光,“我们的战争是正义的,正义的战争一定能胜利,因为它得到人民的支持。”抗战胜利80年后的今天,说起这段历史,单传增依然难掩激动之情。

枪林弹雨中的生死守护

1947年3月3日,单传增举起右拳庄严宣誓入党。到今年,他已有78年党龄。老人颤抖着抚摸泛黄的入党志愿书,尽管字迹早已模糊,但那份“为人民服务”的初心却愈发清晰。这份初心,化作枪林弹雨中的勇气,支撑他在生死线上穿梭了一辈子。

作为军医,单传增在战场上数次与死神擦肩而过。除7次三等功外,他还两次荣立集体二等功,荣获解放勋章1枚,被评为五好医生和五好战士。荣誉的背后,是无数个与死神赛跑的日夜,是那些未曾留下姓名的战友用生命换来的守护。

刚被提升为护士长时,石桥战役中的一次经历让他深刻体会到战场的残酷与战友的情谊。当时,医护人员正忙着从前线运送伤员,单传增和战友抬着一名八路军战士路过河套。突然,一名受伤的日本兵从湿地里爬起来,举枪瞄准了他。千钧一发之际,担架上的八路军战士猛地从担架上滚下来,担架一侧翻倒,单传增身体瞬间失衡,子弹擦着他的后背打中了急救箱。没等他回过神来,那名八路军战士已忍痛击毙了敌人。

“我一直想感谢他,可当时忙着救治其他伤员,连他的名字都没来得及问。”老人叹息着,眼中满是遗憾,“他不顾自己的伤救了我,这份恩情我记了一辈子。”

奉献的脚步从未停歇

抗美援朝战争时期,单传增在徐州解放军第16医院任军医,继续在医疗岗位上为保家卫国贡献力量。战争的硝烟散去后,他的奉献脚步从未停歇,从繁华都市到边疆戈壁,他的身影始终出现在祖国最需要的地方。

单传增曾在徐州解放军第88医院任内科主治医生、内科党支部书记、医院团委书记。之后,他随济南军

区组建的五师先遣队到新疆驻地进行流行病学调查。在新疆马兰基地,他任动植物核试验小组负责人,为核试验相关的动植物研究付出心血。随后,他在新疆军区陆军第13医院任医务处主任,在边疆的医疗事业中不断耕耘。

1979年12月,单传增转业到青岛港务局港口医院任院长兼党委书记。在新的岗位上,他依然秉持为人民服务的宗旨,将医院管理得井井有条,为港口职工和当地群众的健康保驾护航。

1985年退休后,岁月仍未能羁绊他前进的脚步。90多岁高龄时,他仍每年辗转贵州山区、西部高原义诊,为工厂职业病患者送去药方。他还将70余年积累的中药配方无偿捐献给药厂,发表的养生保健论文惠及百姓。“我就是个医生,能让更多人好好活着,就是我最大的福气。”面对来访者,单传增总是这样说。从战火纷飞的少年到白发苍苍的老者,他的人生坐标始终围绕着“奉献”二字展开。

“作为党培养的医务工作者,把伤员当作亲人,这是义不容辞的责任,是一辈子的事。”78年来,他始终践行着这句承诺。

初心不改永远跟党走

“现在的年轻人,你们要好好学习为人民服务的本领,学习科学技术,科技是第一生产力。”单传增老人对现在的年轻人寄予厚望。“我入党78年,无比快乐、无比自豪、无比光荣。我无愧于我的入党誓词,始终不忘入党的初衷并时刻牢记使命。”单传增老人说。

如今,95岁的单传增依然精神矍铄。每当有人来访,他总会穿上笔挺的军装,戴上那些见证历史的奖章。胸前的解放勋章、三等功奖章等熠熠生辉,仿佛在诉说着那段永不褪色的红色记忆。

在纪念抗战胜利80周年的今天,这位九旬老兵的故事告诉我们:胜利的荣光永远属于那些为国家和人民奉献的人,而红色的基因与精神,必将在代代相传中永远闪耀。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 刘文超